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Türkiye’nin enerji, sanayi 
ve ulaşım sektörleri 
toplam emisyonların 
yüzde 70’ten fazlasını 
oluşturuyor.

%70

Entegre Raporlama Derneği Türkiye 
(ERTA) geçtiğimiz günlerde 10. Yılı-
nı kutladı. ERTA’nın kuruluşu, Tür-
kiye’nin kalkınma anlayışındaki dö-
nüşümün sembolü niteliğinde. Önü-
müzdeki dönemde sadece işletmelerin 
değil, toplumun bütün kesimlerinin 
“entegrasyon çağında değer yaratma” 
sürecine katılmasını hedefleyen ER-
TA, “Bugün, entegre düşünce bir ra-
porlama biçimi değil; sürdürülebilir 
bir gelecek için yeni bir kalkınma di-
li” diyor.  

“ERTA üyeleri bugün Türkiye Gay-
ri Safi Yurt İçi Hasılası’nın yaklaşık 
yüzde 12’sine karşılık gelen, 2,5 trilyon 
TL’yi aşan bir ciro büyüklüğünü tem-
sil ediyor. Bu büyüklükteki kurumla-
rın entegre raporlamayı benimsemesi 
ve yıllardır uyguluyor olması; konunun 
bir iletişim ya da uyum aracı olmanın 
ötesine geçtiğini, kurumsal yönetişim-
den sermaye piyasalarına kadar uza-
nan stratejik bir yönetim modeli hali-
ne geldiğini açıkça ortaya koyuyor” yo-
rumunu yapan ERTA Yönetim Kurulu 
Başkanı Prof. Dr. Güler Aras’la bu 10 yı-
lı ve raporlamanın geleceği konuştuk.

Raporlamadan stratejiye
“Entegre raporlama, başlangıçta ağır-
lıklı olarak paydaş iletişimi çerçeve-
sinde ele alınırken; bugün şirketlerin iş 
modellerini yeniden kurguladığı, ser-
maye tahsis kararlarını yönlendirdiği 
ve risk–fırsat dengesini bütüncül bi-
çimde yönettiği temel bir çerçeve hali-
ne geldi. Bu yeni dönemde raporlama, 
yalnızca geçmiş performansı açıkla-
yan bir araç değil; belirsizliklerin art-
tığı küresel ortamda, kurumların ge-
leceği nasıl okuyacağını, nasıl konum-
lanacağını ve uzun vadeli değeri nasıl 
yöneteceğini ortaya koyan stratejik bir 
pusula işlevi görüyor. Bu değişim, kü-
resel regülasyonlar ve yatırımcı bek-
lentileriyle hızlanan yapısal bir dönü-
şümün doğal bir sonucu. Şirketlerin fi-
nansal performansı ve başarısı, uzun 
vadeli değer yaratımını ne ölçüde kur-
gulayabildikleriyle doğrudan ilişki-
li. Türkiye’de faaliyet gösteren şirket-
ler de bu küresel yönelime paralel bi-
çimde, entegre düşünceyi operasyonel 
kararların ötesine taşıyarak yönetim 
kurulu seviyesinde sahiplenen bir ol-
gunluk aşamasına ulaşmış durumda. 
Bugün şirketlerin sorduğu temel so-
ru ‘nasıl daha iyi raporlarız?’ değil; ‘ik-
lim krizi, kaynak kısıtları, tedarik zin-
ciri kırılganlıkları ve sermaye maliyeti 
baskısı altında iş modelimizi nasıl dö-
nüştürür ve sürdürülebilir kılarız?’ so-
rusu. Entegre raporlama, entegre dü-
şünce temelinde, tam da bu noktada 
şirketlerin çeşitli risk ve fırsatları bir-
likte okuyabildiği, stratejik dayanıklı-
lıklarını test edebildiği ve uzun vadeli 
değeri somut biçimde ortaya koyabil-

diği en güçlü zemin olarak öne çıkıyor.”

Uzun vadeli riskleri yönetemeyen 
şirketler yatırım yapılabilir  
kategoride değerlendirilmiyor
 “Küresel ölçekte sürdürülebilirlik ar-
tık bir gönüllülük alanı değil, stratejik 
bir zorunluluk olarak konumlanıyor. 
AB Kurumsal Sürdürülebilirlik Ra-
porlaması Direktifi (CSRD), Ulusla-
rarası Sürdürülebilirlik Standartları 
Kurulu (ISSB) global sürdürülebilir-
lik standartları ve dönüşen yatırımcı 
beklentileri; entegre raporlamayı şir-
ketlerin yatırımcı güveni, finansmana 
erişimi ve uzun vadeli değer yaratma 
kapasitesi açısından kritik bir yöne-
tim aracı haline getirdi. Bu paradigma 
değişimi, şirketlerin raporlamaya ba-
kışını olduğu kadar, karar alma ve yö-
netim reflekslerini de köklü biçimde 
dönüştürmekte. Bugün entegre rapor-
lama; sadece itibar yönetimiyle sınır-

lı bir alan değil, doğrudan finansmana 
erişimi, kredi koşullarını ve yatırım-
cı güvenini etkileyen bir unsur olarak 
ele alınıyor. BlackRock ve büyük emek-
lilik fonlarının açıklamaları çok net: 
Uzun vadeli riskleri yönetemeyen şir-
ketler artık yatırım yapılabilir katego-
ride değerlendirilmiyor. ERTA olarak 
en başından bu yana raporlamayı bir 
‘uyum çalışması’ olarak değil, yöneti-
şimin ve stratejik dayanıklılığın temel 
bileşeni olarak konumlandırdık. Bu-
gün şirketler bu yaklaşımı; belirsizlik 
ortamında yön bulmak, stratejik önce-
liklerini netleştirmek ve paydaşlarıy-
la güven ilişkisini güçlendirmek için 
kullanıyor.”

Kritik eşik, finansal ve finansal 
olmayan bilgiler arasında  
anlamlı bağlantılar kurabilmek
“Teknik olarak veri üretmek ve ra-
porlamak mümkün. Ancak asıl kri-

tik eşik, finansal ve finansal olmayan 
bilgiler arasında anlamlı bağlantılar 
kurabilmekte yatıyor. Türkiye’de şir-
ketler veri üretiminde hızlı bir yol al-
mış durumda. Ancak bu verilerin bir-
birini besleyen, karar süreçlerine yön 
veren bir yapı içinde kurgulanması; 
yani bağlantısal düşüncenin kurum-
sal refleks hâline gelmesi, önümüz-
deki dönemin en kritik odak alanla-
rından biri olarak öne çıkıyor. Tür-
kiye Sürdürülebilirlik Raporlama 
Standartları’nın yürürlüğe girme-
si ve ilk zorunlu raporlama uygula-
maları, şirketlerin sürdürülebilirlik 
verisi üretme kapasitesini görünür 
kılarken; aynı zamanda karar alma 
süreçlerinde yaşanan yapısal kopuk-
lukları da net biçimde ortaya koydu. 
Şirketler açısından en temel zorluk, 
veri üretmekten ziyade; üretilen bil-
ginin anlamlı, karşılaştırılabilir ve 
karar alma süreçlerini besleyen bir 
yapıya dönüştürülememesi.”

Küresel piyasalarda
var olmanın ön koşulu
“Sürdürülebilirlik bilgileri artık fi-
nansal raporlama ile aynı güvenilir-
lik, denetim ve karşılaştırılabilirlik 
düzeyinde ele alınması gereken stra-
tejik bilgiler haline geldi. Bu durum, 
entegre raporlamayı ‘iyi uygulama’ 
olmaktan çıkarıp, küresel piyasalar-
da var olmanın ön koşullarından biri 
haline getirdi. Türkiye bu dönüşüm-
de yalnızca uyum sağlayan değil, yön 
veren ülkeler arasında konumlanı-
yor. KGK tarafından hayata geçirilen 
Türkiye Sürdürülebilirlik Raporla-
ma Standartları ve zorunlu güven-
ce yaklaşımı, CSRD ve ISSB çerçe-
vesiyle yüksek düzeyde uyumlu bir 
yapı sunuyor. Bu sayede Türkiye, 
dünyada sürdürülebilirlik raporla-
masını zorunlu uygulamaya alan ilk 
ülkelerden biri olarak, küresel rapor-
lama mimarisine erken ve bilinçli bir 
entegrasyon sağladı. Entegre Rapor-
lama Derneği Türkiye (ERTA) ola-
rak, son on yılda yarattığımız değer, 
kapasite gelişimine sunduğumuz 
katkılar ve KGK, Sermaye Piyasası 
Kurulu (SPK), Bankacılık Düzenle-
me ve Denetleme Kurumu (BDDK) 
ile Bakanlıklarımız başta olmak üze-
re kurduğumuz güçlü çok paydaş-
lı iş birlikleri sayesinde bu dönüşü-
mün sahadaki karşılığını görmekten 
memnuniyet duyuyoruz. Bu yolcu-
luk, ERTA’nın Uluslararası Entegre 
Raporlama Konseyi (IIRC) üyeliği ve 
benim şahsen yıllardır IIRC Amba-
sadoru olarak ve IFRS Vakfı danışma 
kurullarındaki aktif katılımımla des-
teklenen, küresel standartların geli-
şim sürecine doğrudan temas eden 
uzun soluklu bir deneyime dayanı-
yor. Bu birikim sayesinde Türkiye’de 
şekillenen raporlama altyapısı, yatı-
rım kararlarında güveni artıran, ön-
görülebilirliği güçlendiren ve Türki-
ye’yi küresel sermaye açısından reka-
betçi bir konuma taşıyan stratejik bir 
önem taşıyor.”

Entegre raporlama: Geleceği 
yönetmenin yeni dili

Avrupa Birliği, küresel ticaret dengelerini sarsacak en 
köklü “yeşil ticaret hamlelerinden” birini yürürlüğe 
soktu. 1 Ocak 2026 itibarıyla çelik, çimento, alüminyum, 
gübre, hidrojen ve elektrik gibi yüksek karbonlu ürünleri 
AB pazarına sokmak isteyen şirketler, artık üretim 
süreçlerinin karbon ayak izini belgelemek zorunda. Aksi 
halde, karbon faturasıyla karşı karşıya kalacaklar.
Avrupa Birliği Sınırda Karbon Düzenleme Mekanizması 
(SKDM) ile Brüksel’in hedefi net: Avrupa’da karbon 
maliyetine katlanan sanayiciyi, daha gevşek çevre 
kuralları sayesinde ucuz üretim yapan rakiplere karşı 
korumak ve “karbon kaçağını” önlemek.

Bu düzenleme, son yılların en kapsamlı “yeşil ticaret” 
hamlesi olarak görülüyor. Ama mesele yalnızca çevre 
değil; sanayi politikası, rekabet gücü ve küresel güç 
dengeleri de bu dosyanın tam merkezinde.

AMAÇ NE?
SKDM’nın temel hedefi iki yönlü. Bir yandan, Avrupa 
içinde karbon maliyetine katlanan üreticilerin, daha 
gevşek çevre kuralları sayesinde ucuz üretim yapan 
rakipler karşısında dezavantajlı duruma düşmesini 
engellemek. Diğer yandan ise “karbon kaçağı”nı 
önlemek: Yani şirketlerin, sıkı iklim politikalarından 
kaçmak için üretimi başka ülkelere kaydırmasının önüne 
geçmek.

AB’ye ihracat yapan firmalar, üretim süreçlerinde 
ortaya çıkan karbon emisyonları için sertifika satın almak 
zorunda olacak. Karbon yoğunluğu ne kadar yüksekse, 
maliyet de o kadar artacak. Mesaj açık: Avrupa pazarına 
girmek isteyen, Avrupa’nın iklim kurallarına da uymak 
zorunda.

AB Komisyonu’nun sanayi ve refahtan sorumlu 
başkan yardımcısı Stéphane Séjourné, bu adımı 
“Avrupa sanayisinin karbonsuzlaşması için gecikmiş 
ama kritik bir eşik” olarak tanımlıyor. Ona göre SKDM, 
Avrupalı üreticiyi cezalandıran değil; tam tersine, 
karbonsuzlaşma çabasını ödüllendiren bir mekanizma.

KIMLERI KAPSIYOR?
İlk aşamada CBAM; demir-çelik, alüminyum, çimento, 
gübre, hidrojen ve elektrik sektörlerini kapsıyor. 
Ancak Brüksel burada durmayı planlamıyor. 2028’den 
itibaren çelik ve alüminyum kullanan makineler, 
beyaz eşyalar ve elektrikli cihazlar gibi daha karmaşık 
ürünlerin de kapsama alınması gündemde. Amaç, 
üretimin sadece kâğıt üzerinde değil, gerçek anlamda 
karbonsuzlaşmasını sağlamak.

KÜRESEL ITIRAZLAR, BRÜKSEL’IN KARARLILIĞI
SKDM, başta Çin olmak üzere ABD, Avustralya ve birçok 
ticaret ortağının tepkisini çekmiş durumda. Özellikle Çin 
çeliğinin, Avrupa pazarındaki fiyat avantajını kaybetmesi 
bekleniyor. Ancak bu durum yeni bir risk doğuruyor: 
Yüksek karbonlu ürünlerin Avrupa dışı pazarlara 
dumping fiyatlarla yönelmesi. Uzmanlar, İngiltere 
ve gelişmekte olan ülkelerin bu baskıyı daha yoğun 
hissedebileceği görüşünde.

Buna rağmen AB geri adım atmıyor. Son dönemde 
bazı çevre düzenlemeleri yumuşatılmış olsa da, SKDM 
bu dalgaya kapılmadı. Brüksel’in mesajı net: Yeşil 
dönüşüm pazarlık konusu değil.

İNGILTERE NEDEN ZOR DURUMDA?
AB ile karbon piyasalarını henüz tam olarak bağlamamış 
olan İngiltere için süreç belirsiz. Londra yönetimi kendi 
SKDM’Sını 2027’de devreye almayı planlıyor; ancak 
şimdilik İngiliz ihracatçıları, AB’nin yeni bürokratik 
yüküyle karşı karşıya. Elektrik gibi alanlarda ise ayrı 
bir tartışma var: Yenilenebilir kaynaklardan üretilen 
elektriğin SKDM kapsamına girmesi, birçok uzmana 
göre yeşil dönüşümle çelişen bir sonuç doğurabilir.
AB İklim Komiseri Wopke Hoekstra, İngiliz şirketlerin 
endişelenmesine gerek olmadığını savunuyor. Karbon 
piyasaları bağlandığında, uyumun teknik olarak kolay 
olacağını söylüyor. Ancak sahadaki şirketler için 
belirsizlik hâlâ yüksek.

FIYATLAR ARTACAK MI?
SKDM’na en sık yöneltilen eleştirilerden biri, tüketici 
fiyatlarını artıracağı yönünde. Çünkü AB içindeki 
sanayiciler artık ücretsiz karbon tahsislerinden 
yararlanamayacak ve karbon salımı için doğrudan bedel 
ödeyecek. Ancak Sandbag düşünce kuruluşundan 
Adrien Assous’a göre, ilk yıllarda ekonomik etki sınırlı 
olacak. Zira SKDM’nin kapsadığı toplam emisyon miktarı 
henüz görece düşük. Asıl dönüşüm, orta ve uzun 
vadede hissedilecek: Karbonu düşük üretim, rekabet 
avantajına dönüşecek. Kirleten değil, temiz üreten 
kazanacak.

YEŞIL TICARETIN YENI ÇAĞI
SKDM, bir çevre düzenlemesinden çok daha fazlası. 
Bu mekanizma, küresel ticaretin ahlaki ve ekonomik 
zeminini yeniden tanımlıyor. Artık ülkeler sadece 
“ne ürettikleriyle” değil, “nasıl ürettikleriyle” de 
değerlendirilecek. 

Önümüzdeki yıllarda soru şu olacak: Dünya bu yeni 
yeşil ticaret düzenine ne kadar hızlı uyum sağlayacak? 
Çünkü görünen o ki, sınırlar artık sadece gümrüklerle 
değil, karbonla da çiziliyor.

YEŞİL TİCARET ÇAĞI BAŞLADI:

Yeşil dönüşüm artık 
pazarlık konusu değil

Uluslararası Yatırım-
cılar Derneği (YA-
SED), üniversite öğ-
rencilerine kariyer
yolculukları öncesin-
de geleceğin iş dünya-
sının gerektirdiği yetkinlikleri ka-
zandırmak amacıyla 2021 yılından 
bu yana yürüttüğü YASED Akademi 
programının 2026 eğitim dönemini 
26 Ocak tarihinde başlatıyor. Ulus-
lararası şirketlerin iş yapış şekilleri
ve faaliyet alanlarının tanıtılmasını 
hedefleyen ve bugüne kadar pek çok 
gencin iş dünyasına hazırlık süreci-
ne rehberlik eden program boyun-
ca, her biri sektörlerinin küresel 
düzeyde lideri olan YASED üyesi

şirketlerin temsilcileri, 
tecrübelerini ve alanla-
rındaki en iyi uygulama
örneklerini gençlerle
paylaşacak.

Dijital Dönüşüm, Ya-
pay Zekâ, Ar-Ge ve İnovasyon Yö-
netimi; Yeşil Dönüşüm, Sürdürü-
lebilirlik Stratejileri ve Uygulama-
ları; Profesyonel Çalışma Hayatı
ve İletişim Becerileri, Küresel Ti-
caret, Finans, Hukuk ve Regülas-
yon Okuryazarlığı olmak üzere dört
eğitim modülünden oluşan prog-
ram, tamamen çevrimiçi ve ücret-
siz olarak sunulacak. 26 Ocak-20
Şubat tarihleri arasında düzenle-
necek eğitim programını tamam-

layan katılımcılar, YASED Akade-
mi Sertifikası almaya hak kazana-
caklar.

Bir haftadan oluşan her bir eğiti-
min modülü kapsamında günde üç 
ayrı eğitim oturumunun yer alaca-

ğı YASED Akademi programında, 
üye şirketlerin kurumsal sunum-
ları ve soru-cevap bölümünü kap-
sayan 1 saatlik eğitim oturumları-
na yer verilecek.  Gençlerle ilham 
verici buluşmalar gerçekleştirmek
amacıyla bu sene CEO buluşmala-
rının da dahil edildiği program kap-
samında, YASED üyesi şirketlerin
CEO’ları gençlerle kariyer yolcu-
luklarını ve deneyimlerini payla-
şacak. Programın 17 Aralık 2025’te
başlayan duyuru ve başvuru süreci
16 Ocak 2026 tarihine kadar devam
edecek. Başvurular https://tr.sur-
veymonkey.com/r/YASEDAkade-
mi2026_7W78JF9 adresi üzerin-
den kabul edilecek.
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YAKIN PLAN
Entegre raporlama, bir rapor formatı değil, belirsizlik çağında 
iş modelini yeniden kurmanın, sermayeyi doğru yere 
yönlendirmenin ve uzun vadeli değeri yönetmenin stratejik 
dili konumunda. Kalkınmanın merkezine yerleşen entegre 
düşünce; şirketler, piyasalar ve kamu için sürdürülebilir 
geleceğin ortak dili haline geliyor. Entegre Raporlama Derneği 
Türkiye’nin 10 yıllık yolculuğu, belirsizlikler, iklim riski ve 
sermaye baskısı altında iş modellerinin nasıl dönüştüğüne 
dair güçlü bir fotoğraf sunuyor.
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YASED Akademi, bugünün ve geleceğin liderlerini bir araya getiriyor

Prof. Dr. 
Güler Aras

n Derinleşme, yaygınlaşma ve etki üretme dönemi
“İlk on yıl farkındalık yarattığımız 
bir dönemdi. Şimdi ise derinleşme, 
yaygınlaşma ve etki üretme dönemine 
giriyoruz. Önümüzdeki dönemde 
önceliğimiz, entegre düşünceyi 
sadece büyük ölçekli kurumlarda 
değil, tüm değer zincirine yaymak. 
Ölçme, veri üretimi, veri izleme ve 
takip sistemlerinin güçlendirilmesi 
öncelikli bir ihtiyaç. Ancak kritik bir 
konu olarak, her kurum tarafından 
ayrı raporlama pratiklerinin 
yaygınlaşmasına yol açılmamalı. 
Raporlama çerçevesi ve  içerisinde 
yer alacak standartların temelde 
ilişkili ama farklı fonksiyonları olduğu 

unutulmamalıdır. Standarların 
bir anlam bütünlüğü içinde 
yarattığı değeri de yansıtacak 
bir çeçrevede açıklanması 
kaçınılmaz bir ihtiyaç. İlave olarak 
hiç bir zaman unutmadığımız  ve 
önceliklendirdiğimiz konu KOBİ’lerin 
bu sürece etkin katılımının kritik 
önemi. Önümüzde Türkiye için 
önemli bir fırsat olan COP31 süreci 
var. Hedefimiz, bu süreci yalnızca 
taahhütlerin konuşulduğu bir 
platform olmaktan çıkarıp; ölçülebilir 
sonuçların, finansman modellerinin 
ve uygulamanın öne çıktığı bir etki 
alanına dönüştürmek.”


